

# 德润牡丹城 大爱满菏泽

## 菏泽市2025年度十大正能量新闻

**厦门海畔勇救轻生客 菏泽汉子诠释鲁地担当**

2025年9月8日晚,厦门观音山沙滩的海风裹挟着咸湿气息,却因一场生死救援平添暖意。菏泽牡丹区西城街道籍党员干部时江涛,彼时正与三位同事在厦门出差,晚饭后的散步被一阵急促的呼救声打断。“有人往海里走!快拦住他!”夜色中,一名中年男子手持手机高声叫嚷后,径直走向涨潮的深海,任凭岸边群众呼喊却愈发决绝,海水很快漫至其脖颈。

“当时天已经黑透了,海里更是伸手不见五指,我们四个里三个都不会游泳,心里确实发怵。”时江涛回忆道,但眼看男子生命岌岌可危,他与同事们来不及多想,立刻分工行动:一人火速从附近小店借来两个救生圈并拨打110,时江涛则与另外两名同事扛起救生圈,蹚着冰冷的海水向男子靠近。离岸15米处,海水已没过男子胸口,他因醉酒和绝望不断挣扎,拒绝任何人靠近。“别冲动!家里人还在等你!”时江涛一边高声劝说,一边与同事默契配合,两人分别架住男子双臂,另一人从背后紧紧抱住其腰腹,三人合力对抗着海浪的拉扯和男子的抗拒,一步步向岸边挪动。

二十分钟的救援让三人耗尽体力,上岸时浑身湿透、嘴唇发紫,却顾不上喘息便查看男子状况。十来分钟后,男子逐渐清醒,拉着四人的手痛哭流涕,诉说自己的遭遇。民警赶到后将男子妥善安置,而时江涛四人则悄悄离开现场。“作为党员干部,遇到这种事没有犹豫的余地,敬畏生命、守护生命是本分。”面对全网赞誉,时江涛朴实的话语道出了菏泽人的底色,其事迹被《厦门日报》《大众日报》等媒体报道,相关话题#菏泽汉子厦门跳海救人#阅读量超500万,成为跨地域传递正能量的典范。

**98岁老兵捐躯成“老师”一生冲锋诠释初心如磐**

2025年12月1日上午,菏泽医学专科学校遗体缅怀厅内,洁白的菊花环绕着98岁老兵张俊臣的遗容,没有哀乐,唯有崇敬的静默。这位历经枪林弹雨的新四军老英雄,以遗体捐献的方式,完成了人生“最后一次冲锋”,为医学事业点亮了无私奉献的明灯。

1927年出生的张俊臣,年少时目睹战乱中百姓的苦难,18岁毅然加入新四军第三师特务团。1945年10月,他随部队从江苏出发,翻山越岭、闯荒原戈壁,徒步两个月抵达阜新,新年第一天便投入解放通辽的战斗。“冰天雪地里,战士们穿着单衣趴在雪窝子里,父亲的脚冻得流脓,却始终坚守阵地。”女儿张凤仙的讲述,勾勒出老兵的铁血岁月。1948年锦州战役中,身为尖刀排排长的张俊臣带领战友冲锋在前,部队被授予“突破神速”锦旗,而他也被弹片炸伤,部分弹片因位置特殊,伴随他走过77年,疼痛时始终默默忍受。新中国成立后,他调任菏泽军分区,从此在这片热土扎根。

“我这一生受党和人民培育,没什么能回报的,死后把遗体捐出去,能为医学研究出份力,比什么都有意义。”这是张俊臣2005年登记遗体捐献时对儿女说的话。二十年来,他始终坚守这份承诺,多次叮嘱家人不要举办追悼会。告别仪式上,菏泽军分区代表、医护人员及师生代表齐聚,菏泽医学专科学校副校长齐云飞郑重承诺:“将妥善保管老人遗体,建立纪念档案,让他的精神永远激励师生。”据菏泽市红十字会统计,在其感召下,全市已有51058名器官遗体捐献志愿者,2010年以来累计完成各类捐献81例,大爱精神代代相传。

**烈日跪地施急救 巨野小伙教科书式救人暖全城**

2025年7月23日,菏泽巨野县独山镇的公路上,地表温度突破38℃,一辆电动三轮车突然失控侧翻,驾驶员被压在车下,当场失去意识、呼吸骤停。危急时刻,92年出生的巨野小伙褚宏可驾车途经此地,与母亲一同紧急施救,用教科书式的心肺复苏挽回一条生命。

“当时看到一位大爷在路边拼命摆手,走近才发现车下压着人,脸色青紫得吓人。”褚宏可回忆道,他立刻停车与母亲合力将沉重的三轮车扶正挪开,发现被困者是一名中年男子,已失去呼吸和脉搏。“学过的急救知识此刻全用上了!”作为工地挖掘机司机,褚宏可曾参加过急救培训,他当即跪倒在滚烫的柏油路上,解开男子衣领,双手交叉按压其胸腔,节奏均匀地进行心肺复苏,同时指挥围观群众拨打110和120。

烈日下,褚宏可的汗水顺着脸颊滚落,浸透了衣衫,膝盖被路面烫得发红,但他的按压从未停歇。五六分钟后,男子喉咙发出微弱声响,手指轻轻抽动,逐渐恢复呼吸。“当时心里只有一个念头,绝不能让他就这么没了!”褚宏可舒一口气,待民警和救护车抵达后才悄悄与母亲离开。被救男子的家人辗转找到他家中致谢,面对锦旗和感谢信,他腼腆地说:“换作任何人都会这么做,看到有人需要帮忙,搭把手是应该的。”救援视频网上热传,累计播放量超千万,带动巨野县多家社区自发组织急救培训,让善意与技能一同传递。



**异国互助显温情 牡丹区侨胞架起连心桥**

2025年,远在异国经商的牡丹区侨胞郭长柱,始终关心当地侨胞与中国留学生的安危,用赤子之心搭建起同胞互助的暖心桥梁。彼时,当地突发自然灾害,部分区域出现生活物资短缺、交通受阻等情况,不少同胞和留学生陷入困境,面临食宿不便、出行困难等问题。



“都是中国人,在异国他乡遇到困难,互帮互助是本分,我不能眼睁睁看着同胞着急。”郭长柱第一时间联络当地华人社团,迅速组建志愿服务队,免费为被困同胞提供临时住所、食品饮用水等生活物资,逐一排查同胞需求,协助解决就医、证件办理等急难问题。针对部分留学生因环境陌生,局势不确定产生的焦虑情绪,他耐心陪伴疏导,分享生活经验,帮助他们平复心情,适应环境。有一名来自山东的留学生因独自在外陷入恐慌,郭长柱连续多日上门陪伴,为其对接当地帮扶资源,最终帮助他稳定状态、正常生活。

此次帮扶中,郭长柱累计协助200余名同胞渡过难关,用行动筑牢了同胞互助的防线。他的事迹被中国侨联官网、《人民日报海外版》等媒体报道,家乡菏泽的父老乡亲纷纷点赞:“郭长柱是咱菏泽人的骄傲,在海外彰显了中国人的担当!”面对赞誉,他谦逊地说:“我只是做了力所能及的事,换作任何一个中国人,都会这么做。”

**廿三载坚守撑起家 农妇荣登中国好人榜**

2025年第四季度“中国好人榜”揭晓,菏泽牡丹区黄堽镇侯集村农妇王爱春凭借23年如一日孝老爱亲的坚守,荣登“孝老爱亲”类榜单。



2003年,王爱春的丈夫在工地施工时意外坠落,造成高位截瘫,生活无法自理,且事故零赔偿,让本不富裕的家庭雪上加霜。“天塌下来有我顶着,你放心,我就是你的脊梁骨!”面对绝望的丈夫和年迈的公婆,王爱春擦干眼泪许下诺言,从此扛起家庭重担。每天清晨五点,她便起床做饭、照料丈夫起居,为丈夫翻身、拍背、擦洗,日复一日从未间断;白天扛起锄头下地耕耘,傍晚回家还要洗衣做饭、照顾公婆和年幼的孩子,常常忙到深夜。

23年间,她累计为丈夫翻身拍背近26万次,用坏了10余个轮椅,磨破了无数双布鞋。寒冬腊月,她曾顶着暴雪拉着地排车送丈夫就医;深夜里,她借着月光为孩子缝补校服,自己却舍不得添一件新衣。即便生活捉襟见肘,她仍不忘帮扶邻里,分粮予邻,帮衬农活成为常态。“人心都是肉长的,谁家没个难处,能帮一把就帮一把。”在她的言传身教下,两个儿子从小懂得孝顺与担当,成家后主动分担家庭责任。其事迹经媒体报道后引发强烈反响,网友留言:“平凡中的伟大最动人,23年的坚守,她用行动诠释了‘孝老爱亲’的真谛。”

**割皮救母显孝心 巨野小伙诠释血脉亲情**



2025年,菏泽巨野小伙胡成通“割皮救母”的孝行感动全城。他的母亲在一次意外中被重度烧伤,全身烧伤面积达60%,生命垂危,医生告知需进行皮肤移植手术才能挽救生命。危急时刻,胡成通毫不犹豫地表示:“用我的皮肤,只要能救我妈,我怎么都愿意!”

手术前,医生详细告知了割皮的疼痛与术后风险,但胡成通没有丝毫犹豫,毅然签下手术同意书。“从小到大,妈为我付出了太多,现在她需要我,我必须站出来。”胡成通说,母亲含辛茹苦将他和弟弟拉扯大,如今母亲遭遇不幸,他理应挺身而出。手术中,医生从他的大腿和背部取下部分皮肤,移植到母亲烧伤部位,术后的疼痛让他彻夜难眠,但每当看到母亲逐渐好转的模样,他便觉得一切都值得。

在母亲住院治疗期间,胡成通始终守在病床前悉心照料,为母亲擦身、喂饭、按摩,鼓励母亲勇敢面对伤痛。“妈,你放心,有我在,咱们一定能挺过去!”他的陪伴与鼓励,成为母亲战胜病魔的强大动力。经过数月治疗,母亲逐渐康复出院,而胡成通身上的疤痕,成为他孝行最深刻的印记。

**四十年讲台守初心 乡村教师浇灌桃李芬芳**

2025年,菏泽定陶区马集镇乡村教师张玉莲,迎来了她扎根乡村教育的第四十二个年头。四十二年寒来暑往,她始终坚守在偏远乡村的三尺讲台上,用爱心、耐心与责任心,浇灌着一代又一代乡村学子的成长。

1983年,18岁的张玉莲毕业后,主动申请回到家乡的乡村小学任教。当时的学校条件简陋,教室是破旧的瓦房,桌椅参差不齐,师资力量十分薄弱。“孩子们渴望知识的眼神,让我下定决心留下来。”这一留便是四十余年。四十多年里,她既当老师又当“妈妈”,不仅教孩子们知识,还关心他们的生活起居。为了让辍学的孩子重返课堂,她走遍了乡村的田间地头,登门劝学;为了帮助家庭困难的学生,她用微薄的工资为孩子们添置学习用品,垫付学费;为了让孩子们开阔眼界,她利用课余时间组织读书分享会、文艺汇演等活动。

教学中,张玉莲始终秉持“因材施教”的理念,注重培养学生的综合素质。她不断学习新的教学方法,将多媒体技术引入课堂,让枯燥的知识变得生动有趣。即便身患腰椎间盘突出等疾病,她也从未缺席过一节课,常常忍着疼痛站在讲台上讲课。“只要能看到孩子们好好学习、健康成长,我就觉得一切都值得。”四十余年间,她培养出上千名学生,许多学生走出乡村,考上理想的大学,成为各行各业的栋梁之才。如今60岁的她依然坚守一线,荣获“菏泽市优秀乡村教师”“山东省师德标兵”等称号,成为乡村教育的一盏明灯。

**替子还债二十万 花甲老农书写诚信本色**

2025年,菏泽东明县焦园乡的农民王付林,用五年时间还清儿子离世后留下的20余万元债务,以花甲之年的坚守,书写了“诚信为本”的人生答卷。

2020年,王付林的儿子因意外去世,留下了生意失败后欠下的20多万元债务,家中只剩下年迈的父母、妻子和年幼的孩子。“欠债还钱,天经地义,我儿子欠的钱,我来还!”面对上门讨债的债主,年过花甲的王付林没有逃避,而是郑重许下承诺。为了还债,他重新扛起锄头下地劳作,种植玉米、小麦等农作物,农闲时便去附近工地打零工,搬砖、扛水泥,什么苦活累活都干。

“那几年真的很难,有时候一天要干十几个小时,累得倒头就睡,但一想到还欠着别人的钱,就不敢停下来。”王付林说,为了节省开支,他和老伴省吃俭用,衣服穿旧的,饭菜只能填饱肚子,就连生病也舍不得花钱买药。有债主看到他年纪大、生活困难,主动提出减免部分债务,却被他婉言拒绝:“该还的钱一分都不能少,这是做人的本分。”五年间,他靠着种地和打零工的收入,一点点偿还债务,每还清一笔,都会在账本上认真记录。2025年年底,还清所有欠款的他,拿着清空的账本露出了久违的笑容。在菏泽,像王付林这样的诚信榜样还有很多,成武县商户刘冬梅、郓城县农民张景宪等人的坚守,让诚实守信成为菏泽人鲜明的品格标签。

**寒水两跃救三人 五旬村民用勇敢暖彻冬日**

2025年11月22日,菏泽牡丹区胡集镇邹口村的冬日寒风刺骨,村西头的水沟里却上演着惊心动魄的救援。53岁的村民邹德亭两度跳入冰冷的河水中,奋力营救三名落水者,用滚烫的善意驱散了冬日的严寒。

当天下午,邹德亭刚下班回家休息,突然听到村西头传来急促的呼救声:“有人落水了!快来人啊!”人命关天,他来不及多想,立刻飞奔而去。赶到水沟边时,浑浊的水中三人正在沉浮挣扎,一名老人已沉入水底仅露帽子,另外一男一女呛水不止,岸边村民因水情不明,寒刺骨不敢贸然下水。

“当时根本顾不上想危险,满脑子都是救人!”邹德亭回忆道,他一把扯下厚重羽绒服,穿着毛衣毛裤便纵身跃入冰冷水沟。刺骨的河水瞬间浸透衣物,脚下淤泥阻碍行动,但他咬紧牙关,奋力将离岸边较近的女子拖拽至岸,获村民协助救上岸。未等喘息,他看到水中男子挣扎力度渐小,再次扎进寒水,此时身体已冻得麻木,双腿被淤泥裹住,仍拼尽全力将男子托送岸边。虽沉入水底的老人因落水过久不幸离世,邹德亭难掩愧疚,但这位靠打零工为生的普通村民,仍以两度入水的壮举赢得全村敬重,牡丹区文明办为其申报“见义勇为先进个人”。

**十万次敲门送光明 供电员工成社区“暖心保姆”**

2025年,国网菏泽供电公司员工贾庆华,凭借16年扎根供电服务一线的坚守,成为社区居民心中最信赖的“用电保姆”。16年间,他累计完成近10万次敲门服务,用专业与责任守护着社区的万家灯火。

2009年,贾庆华入职后,负责牡丹区东方红社区等多个老旧小区的供电保障工作。老旧小区线路老化严重,居民多为老年人,用电安全意识薄弱,服务难度较大。“既然干了这份工作,就要把它干好,让居民用上放心电、舒心电。”为了摸清线路情况,他手绘小区供电线路图,详细记录每一户用电信息;为了方便居民联系,他制作便民服务卡,发放到每一户中。

16年间,无论酷暑寒冬、白天黑夜,只要居民有用电问题,贾庆华总能第一时间赶到现场解决。他定期为社区孤寡老人、困难家庭检查电路,免费更换老化的插座、开关和电线;逢年过节,主动上门排查用电隐患。有一位独居老人行动不便,贾庆华便成了老人家中的“常客”,不仅帮着检查电路,还经常买菜、打扫卫生、陪老人聊天。“小贾比我的孩子还亲,有他在,我用电放心,生活也安心。”老人的话语道出了居民的信任。此外,他还组织200余场用电安全宣传活动,受益群众超万人,带动组建“贾庆华志愿服务队”,先后荣获“国网山东省电力公司优秀服务标兵”“菏泽市最美职工”等称号。

2025年的菏泽,正能量的故事在城乡各个角落不断上演。从厦门海边的纵身一跃到寒水之中的两度冲锋,从九八老兵的无私捐献到农妇二十三年的坚守,从异国同胞的互助守望到花甲老农的诚信担当,这些来自各行各业的普通人,用点滴善举汇聚成道德的星河,照亮了牡丹之都的每一个角落。

近年来,菏泽市始终把公民道德建设摆在重要位置,常态化开展“菏泽好人”评选表彰活动,打造了一批好人主题公园、好人长廊等宣传阵地,完善了道德模范帮扶礼遇机制,让“崇尚好人、学习好人、争做好人”成为城市新风尚。

如今的菏泽,崇德向善已成为鲜明的城市底色,这些平凡英雄的正能量故事,不仅温暖了人心,凝聚了力量,更成为推动菏泽高质量发展的强大精神动力。在未来的日子里,相信会有更多菏泽人加入到正能量的行列中,让情义之花在牡丹之都常开不败,让温暖与感动永远传递。